

100 лет со дня рождения Н.А. Кузминского (1923–2000)



23 марта 2023 года исполнится 100 лет со дня рождения педагога, историка **Николая Анатольевича Кузминского**. Это был неординарный, увлечённый краеведением человек, любящий жизнь, людей, детей и природу, умеющий повести за собой молодёжь, вдохновить студентов и школьников на поиск. «Нельзя понять историю Отечества без знания прошлого малой родины, без изучения территории, на которой жили деды и прадеды», – говорил своим ученикам Николай Анатольевич.

Неутомимый краевед

Николай Кузминский родился в селе Поповцы Базалийского района Каменец-Подольской области Украины в семье сельского священника. В 1938 году окончил семилетнюю школу и поступил в Уманский медицинский техникум, но тяга к литературе перебила, и он бросил техникум – пошёл работать литературным сотрудником районной газеты. В 1940 году семья переехала в Алтайский край, где Николай Анатольевич стал заведующим сельским Домом культуры, затем учителем начальных классов Буканской семилетней школы. Когда началась Великая Отечественная война, он ушёл на фронт. В 1944 году был тяжело ранен и попал в госпиталь в Ульяновск. После выздоровления Кузминский демобилизовался. Волжские просторы и город на высоком берегу приглянулись фронтовику, и он обратился в областное управление образования с просьбой направить его на работу в школу. Ему предложили должность военрука в одной из школ г. Ульяновска, а затем – инспектора военной подготовки учащихся Ульяновского областного управления образования.

В 1953 году Николай Анатольевич поступил на заочное отделение исторического факультета МГУ, но

вскоре перевёлся в Ульяновский педагогический институт. В это время он уже работал историком в Майнской средней школе. Кузминский создал школьный краеведческий музей, проводил краеведческие вечера и конференции. Вместе с ребятами составил рукописную историю села Майна и района. Свой интерес к истории края он сумел передать и своим ученикам. Ребята любили его занятия, увлекались исследовательской работой, каждое лето вместе с педагогом отправлялись в пешие походы и экскурсии. «Мы с ребятами всю Волгу обошли! – вспоминал впоследствии Николай Анатольевич. – Исследования на местности – это кропотливый труд. Любая крупница знаний представляет ценность для краеведа. Мы беседовали со старожилками, записывали легенды и предания о возникновении сёл и деревень, проводили археологические раскопки».

В 1954 году педагог неожиданно перевёлся в Усолье Шигонского района Самарской области. В тот год Н.А. Кузминский отправился с ребятами в поход вдоль Волги до села Усолье, которое до революции принадлежало Орловым-Давыдовым¹ и относилось к Симбирской губернии. Любитель природы, Николай Анатольевич был потрясён видами Волги



Здание народного училища, где произошла революция и до 1967 года находилась Усольская школа

и Жигулёвскими горами, а ещё поразило имение Орловых-Давыдовых – сам архитектурный комплекс, связанная с ним богатейшая история.

Н.А. Кузминский возлюбил Усольскую среднюю школу (в то время она стала средней), которая находилась в здании бывшего начального училища, построенного в 1874 по инициативе и проекту Ильи Николаевича Ульянова, директора начальных училищ Симбирской губернии.

На новом месте Николай Анатольевич Кузминский продолжил педагогическую и краеведческую работу. Имение Орловых-Давыдовых уже давно пришло в упадок, ценные вещи давно исчезли, но портреты владельцев и знатных особ, фотографии, Орловых, украшавший когда-то в имение, сохранились. Краевед понимал, что всё будет окончателем.



трачено, если не сохранить имеющиеся экспонаты. Н.А. Кузминский начал создавать музей истории Орловского имения прямо в школе³. Эта работа была продолжена его преемниками – сам Кузминский по семейным обстоятельствам вскоре вернулся в Майнский район.

Волга и Жигули навсегда оставили след в душе Николая Анатольевича. Эта любовь отразилась в его живописных работах – Кузминский оказался талантливым художником.

В Майнском районе он возглавил Карлинскую среднюю школу. Ему очень пригодился опыт собирательской работы, полученный в Усолье. Н.А. Кузминский создал при школе краеведческий кружок. Была составлена рукописная история села Майна района, проводились краеведческие вечера и конференции.

С ребятами Николай Анатольевич начал издавать рукописный краеведческий журнал под названием «Волга», обложки которого украшали фотографии любимых видов речных просторов и живописных берегов. Эти фотоснимки 1954 года запечатлели волжские пейзажи перед самым затоплением прибрежной



Картина Н.А. Кузминского

Усольские горы.

Фото Н.А. Кузминского



зоны. Маленькие по объёму, они со временем выцвели, но Николай Анатольевич перенёс эти виды на свои полотна.

Часть живописных работ краеведа экспонируется в Майнском краеведческом музее. Другие картины, а также рукописи и книги из личной коллекции Кузминского вдова краеведа Антонина Тимофеевна передала в дар Ульяновской областной научной библиотеке.

С 1971 по 1996 год педагог работал старшим преподавателем и доцентом на кафедре истории СССР в Ульяновском государственном педагогическом институте. Н.А. Кузминский стал автором многочисленных научно-методических работ по историческому краеведению. Это

«Опыт краеведческой работы в школе», «Ульяновцы в боях за Родину», «Край наш родной», «Край Симбирский», «Венец. Историко-краеведческий альманах», «Край богатырки Усолки» и других. Он был участником многочисленных областных и всероссийских педагогических чтений, поволжских экспедиций Института археологии СССР. Помещал статьи и очерки краеведческого характера в местной печати.

Участник Великой Отечественной войны, кавалер ордена Отечественной войны II степени, награждён медалями «За оборону Сталинграда», «Георгий Жуков».

Скончался краевед 15 июня 2009 года в Ульяновске.

Наталья Кожина

Усадьба была построена в 1770 году и принадлежала Григорию Григорьевичу Орлову, в 1783–1831 годах – его сыну Владимиру Орлову. В 1812 году деревянная усадьба сгорела и в 1814 году построена заново. В 1831–1882 годах принадлежала внуку В.Г. Орлова – Владимиру Петровичу Орлову-Давыдову; в 1882–1905 годах – его сыну Анатолию Владимировичу, а с 1905 до 1917 года – Александру Анатольевичу Орлову-Давыдову.

Илья Николаевич Ульянов присутствовал на открытии училища. Этим радостным событием принимали участие все жители села,

старосты Усольской волости и сам владетель имения граф Анатолий Владимирович Орлов-Давыдов.

³ Музей существует и ныне. В кабинете, расположенном рядом с учительской квартирой, помещены картины и фотографии, отражающие разные периоды жизни села. Экспозиция другой комнаты посвящена истории рода Орловых-Давыдовых с их огромным генеалогическим деревом, также здесь размещены портреты владельцев усадьбы и знатных особ, фотографии Усолья, старинные предметы.